

Наше советское детство. К юбилею Подгорнской школы.

Соловьева О.Б., руководитель музея «Поиск» МАОУ «Подгорнская СОШ».

История существования и развития школы вообще, тесно связана с теми событиями, которые происходят в стране, будь то революции, реформы, изменения общественного сознания, идеалов и ценностей.

Для людей старшего поколения привычно воспринимать детство как «красногалстучное». Практически все дети с 10 до 14 лет носили красную косынку как знак принадлежности к массовой организации детей.

В апреле 1922г. в Москве был создан отряд «юных пионеров» - обычно его считают первым пионерским отрядом.

Принципы и символы новой детской организации были заимствованы у скаутов – это движение началось в России еще в 1914г., продолжилось в годы Гражданской войны, когда скауты организовывали отряды детской милиции, помогали искать беспризорников. В 1919г. было принято решение о роспуске скаутского движения. Новая организация для детей, по совету Н.К.Крупской, стала использовать в работе скаутские методы.

От скаутского движения сохранились игровые формы воспитательной работы с детьми, организация по отрядам, вожатые, сборы у костра, элементы символики: галстук (3 конца обозначали связь трех поколений: пионеров, комсомольцев, коммунистов), значок, белая блуза и девиз: «Будь готов!», ответ: «Всегда готов!».

В Подгорном первый пионерский отряд был сформирован в 1924г. и состоял из 16 человек (9 мальчиков и 7 девочек)- это были учащиеся начальной школы. Известны имена двоих из них - Федор Липатников и Григорий Шалимов. Первым вожатым был Овчинников. В Томском областном партийном архиве хранятся 2 удостоверения первых пионеров района. Вот одно из них. «Удостоверение. Предъявитель сего товарищ Липатников Федор действительно является ленинцем 1-го отряда 2-го звена при Чаинском РКСМ, что и удостоверяется. Секретарь райкома М. Виноградов, вожатый отряда Овчинников». Такое удостоверение есть и на имя Шалимова. В 1974г. в районную газету «За коммунизм» пришло письмо из Грузии от Головизнина Василия Ивановича. Он поздравил пионеров Чаинского района с 50-летием пионерской организации и поделился воспоминаниями о том времени. «В далеком 1924г. я жил в Чаинском районе... В школу пошел, когда исполнилось 7 лет. Занятия начались с 1 декабря после завершения осенне-полевых работ. Со всех деревень и хуторов съезжались дети в единственную тогда школу района... В первый же день к нам на урок пришел мой отец, он был секретарь Чаинского волостного комитета РКП(б). Рассказал о том, кто такие пионеры, чем занимаются, к чему стремятся. Когда он закончил, поднялся лес рук. «Запишите меня в пионеры!» Правда, на другой день многие пришли заплаканные – родители не разрешили. «Антихристово

племя» - кричали нам вслед старухи, когда мы появлялись на улице в красных галстуках. Тем не менее, первый отряд был создан».

Трудно было первым пионером: и верующие смотрели косо, но, главное, как работать, чем заниматься, никто не знал. Решили во всем равняться на старших – комсомол. В райцентре был создан Клуб юных пионеров, в помещении находились полки с книгами для приобщения к чтению. В школе был организован Ленинский уголок. Действовали такие формы самоуправления, как учком (учебный комитет) и класском (классный комитет), работали хозяйственные и санитарные комиссии. Общественная активность ребят позволяла им реализовать себя, найти единомышленников, почувствовать себя причастными к событиям, которые происходили в стране. Из отчета райкома комсомола «О работе юных ленинцев в школе» от 8 сентября 1926г.: «В школе пионеры участвуют во всех выборных комиссиях. Имеется клуб пионеров, при котором есть библиотека. В общественных работах пионеры были и есть первые затейники...». Вожатым подгорнского отряда в 1928г. был Торопов Владимир. Большой популярностью в пионерском отряде была художественная самодеятельность. В струнный оркестр при Подгорнской школе входили 54 пионера. Лучшими музыкантами были Шутов Миша, Вотин Витя, Энькова Лена, Яковлев Андрей, Быкова Тоня. Лучшими танцорами были Рязанова Валя, Коровина Гета, Попова Клава, Домнин Юра.

В школьном архиве сохранилась статья, написанная Волей Павловной Шагаевой (одна из основателей школьного музея) о первых пионерах. Это были ученики Леонида Прокопьевича Фурдилова (учитель и директор начальной школы с 1926г. по 1929г.): Галина Николаевна Торопова, Мария Андреевна Исакова (тогда Маша Сидоркина), Анна Николаевна Тельнова (Литвинова Аня). Они с восторгом вспоминали о своем учителе, как много времени он проводил со своими учениками. В школе были кружки: драматический и физкультурный. Для населения в Народном доме пионеры выступали с концертами: пели песни, а учитель подсвистывал им вместо музыки, читали стихи, делали пирамиды. Летом всем отрядом ходили в ночное, пекли картошку в костре. Галина Николаевна вспоминала, как по окончании 4кл. ездили в Томск на экскурсию. Деньги собирали по организациям и сами заплатили по 3р. (можно было купить 10кг муки). Чтобы увидеть город 16 пионеров шли до Коломино пешком. Правда их сопровождала лошадь с телегой: ехали по очереди, менялись местами. Затем – на пароходе. Первый раз в жизни ребята покатались на карусели, посетили Спичечную фабрику, побывали в редакции газеты «Красное знамя». В школьном музее есть фотография дружного пионерского отряда, в центре которой Фурдилов Л.П., ведь он был не только учителем и директором школы, но еще и старшим пионерским вожатым. Мякишева Агриппина Николаевна, одна из первых пионеров, позже - учитель Подгорнской школы, вспоминает, что зимой пионеры шефствовали над животноводческими фермами, «наше звено – над телятами, за каждым из нас был закреплен теленок, и мы за ним ухаживали». Весной оказывали помощь колхозам в проращивании семян, летом – в прополке посевов. Все вручную. «Пионерские руки тут были незаменимы».

В архиве школьного музея сохранилась фотография 1938г. «Пионерский отряд семилетней школы». Любопытно, что галстук у ребят завязан не привычным для нас узлом, а закреплен зажимом, как у скаутов.

Комсомольская ячейка в Подгорном была создана еще раньше – в 1923г. и состояла из 11 человек. В ее состав входили: Журавлев – секретарь, Головизнин, К.Демин, Г.Муратов, И.Муратов, Липатников, Торопов, Е.Трофимова, О.Ожигова, Соколов, Н.Шалимова. В 1925г. в Подгорном было уже 61 комсомолец. Социальный состав комсомольской ячейки: 12 батраков, 22 бедняка, 11 середняков, 16 служащих. В 1926г. секретарем комсомольской организации был назначен присланный из Томска рабочий Полетаев Григорий Николаевич.

Большой вклад внесли комсомольцы в ликвидацию неграмотности. Они учили взрослых читать, устраивали громкие читки, с этой целью были открыты избы-читальни (библиотек еще не было). К 1939г. число групп и школ ликбеза в Подгорном увеличилось до 59. Учителей этих школ приравнивали к солдатам культурного фронта и назывались «культурмейцами». Строки из приказа Чаинского РОНО от 16 марта 1939г. : «За хороший выпуск работников артелей «Восход» и «Рассвет» из неграмотных в малограмотные культурмейца Колотова Бориса премировать по 9 рублей за каждого человека, в сумме 90 рублей». Для сравнения, в эти годы 1кг пшеничной муки стоил 30 коп., гречки -40 коп., 1кг сахара-песка 3руб. 50 коп., 1кг печенья в пачках -5 руб.20коп. суконные брюки - 26 руб., а цена на мужские яловые сапоги была 19руб.50 коп.

В Ликбез привлекли и пионеров. «Комсомольцы ...поручали нам, пионерам, ответственные дела. Мы обучали грамоте своих родителей, родственников, соседей и тех, кто не мог посещать кружки ликбеза. Мы читали старшим газеты, распространяли по домам книги», - вспоминает Мякишева А.Н., учитель Подгорнской школы.

В архиве школьного музея «Поиск» сохранились Рапорты о проделанной работе пионерской дружины имени Олега Кошевого (имя героя присвоено в 1951г.) и комсомольской организации Подгорнской школы. Перед нами предстает эпоха 60-70-80-х годов - детство и юность тех, кто родился в середине 20 века. Это было время большой общественной активности: пионеры и комсомольцы брали на себя повышенные обязательства и отчитывались об их выполнении перед своими товарищами, активно участвовали в жизни школы, села, страны. «Раньше думай о Родине, а потом о себе», - слова из песни очень точно характеризуют жизненную позицию поколения того времени.

В пионеры принимали самых достойных, начиная с 4 класса. Это событие проходило в главные для того времени праздники: 7 ноября (День Октябрьской революции) и 22 апреля (День рождения В.И.Ленина). Вступая, ученик давал торжественное обещание, ему повязывали красный галстук и он становился пионером. Многие учителя рассказывают, что шли с пионерского сбора в не до конца застегнутой верхней одежде, чтобы все видели: «Вот идет из школы не просто ученик, а уже пионер – всем ребятам пример».

«Как повяжешь галстук, береги его, он ведь с красным знаменем цвета одного»

- строки из стихотворения, которое знал каждый пионер. За плохое поведение или успеваемость могли исключить из пионерской организации, а это было стыдно.

Девиз пионеров: «Рапорт наш – не слова, а дела, чтобы Родина краше была» - так звучит начало отчета пионерской организации Подгорнской школы за 1974г. В организации

насчитывалось 415 пионеров, 162 из них учились на «4» и «5», неуспевающих - нет. Учебе уделялось большое внимание: еженедельно выпускали боевые листки по успеваемости, проводили сборы: «Умеете ли вы учиться», «Знания нужны как винтовка в бою». Пионеры ухаживали за обелиском и памятником Ленину, собирали материал об Олеге Кошевом и молодогвардейцах, отправили телеграмму матери О.Кошевого, где были слова «памяти павших будем достойны».

Пионеры активно работали с октябрятами, были у них вожатыми: «Зажигает тот, кто сам горит» - это слова о лучших вожатых. В 1974г. ими стали Саулина Ирина, Перевозчикова Тоня (8а), Герасимчук Инна, Аверина Таня (7б), Самойлова Оля (9а).

Направления работы пионерской организации назывались «маршруты», были, например, такие: «Тимуровец»- помощь престарелым людям, шефство над детским садом (в одном из документов из архива музея есть этому свидетельство: пионеры сделали для детского сада 50 игрушечных лопаток, 100 ведерок и 10 игрушечных носилочек), помощь библиотеке в ремонте книг. «Сильные, смелые, ловкие» - это обязательная сдача норм ГТО и «Зарница» , состязание на значок «Меткий стрелок» и соревнования по лыжам, футболу («Кожаный мяч»), хоккею («Золотая шайба»). Маршрут в « Мире прекрасного» предполагал активное участие пионеров в культурной жизни, прежде всего приобщение к искусству – активное участие в художественной самодеятельности.

«Мир и солидарность» - это направление было связано с работой КИДа (Клуб интернациональной дружбы), руководила Анна Дмитриевна Малахова, учитель немецкого языка. Пионеры вели переписку с пионерами из Болгарии, перечисляли заработанные деньги в Фонд мира, выражали поддержку ребятам тех стран, где проходили войны или революции, например, собирали и отправляли посылки детям Вьетнама. Маршрут «Пионер – всем ребятам пример» - проводились беседы и сборы на темы: «Так поступают пионеры», «День вежливости». Предполагалось, что каждый пионер должен иметь постоянное поручение. Здесь же работал клуб ЮДМ (Юный друг милиции): ребята дежурили в клубе на детских киносеансах, проверяли у учеников режим дня и следили за порядком в общественных местах. Председателем клуба был Чепуштанов Сергей.

Кроме этого пионеры постоянно участвовали в разного рода «операциях»: «Железная гора» (сбор металлолома, так в 1974г. собрали 30т металлолома), «Картошка»- помощь колхозам в уборки картофеля, турнепса, собирали золу на удобрение, «Дары осени» - сбор лекарственного сырья для аптеки (собрали 320кг), существовал даже план по сдаче березовой почки и определяли победителя и, конечно, самое запоминающееся мероприятие - сбор макулатуры. Все это носило соревновательный характер, каждый пионерский отряд стремился победить.

В 1975г. председателем Совета дружины имени О.Кошевого была Калинина(Половникова) Людмила. Каждую неделю проходило заседание Совета дружины или «ЮНГА» - юные, находчивые, главные активисты. У них была даже своя речевка: «Если я гореть не буду, если ты гореть не будешь, если мы гореть не будем, кто ж тогда рассеет тьму?» В эти годы зародилась дружба и шефская работа с коллективами предприятий и учреждений. Так пионеры 7б класса отчитывались перед своими шефами,

коллективом Районного военкомата, за успеваемость, готовили самодеятельные концерты. Шефами для одного из пионерских отрядов был коллектив ПМК-8. И ребята, и взрослые взяли на себя обязательства: одни - хорошо учиться, другие – улучшить качество работы. Овчинникова С.В., учитель Подгорнской школы, вспоминает, как будучи 6-тиклассниками они всем пионерским отрядом ходили на Кирзавод, помогали на субботнике.

1975г. – это был год 30-летия Победы в Великой Отечественной войне, поэтому в школе объявили операцию «Поиск-30». Пионеры собирали материал об участниках войны, оформляли альбомы с воспоминаниями, приглашали ветеранов на пионерские сборы. На дом участника войны прикрепляли звезду, если ветеран погиб – факел. Был проведен смотр-конкурс «Парад октябрятских войск», в нем приняли участие отряды пехотинцев, танкистов, летчиков, моряков. Старшей пионервожатой в эти годы была Шуваева Нина Васильевна. При ней пионерская комната была признана лучшей в районе. В Нине Васильевне организаторский талант сочетался с большим трудолюбием. В своей работе она опиралась на пионерский актив, который постоянно учила науке самоуправления.

Частью военно-патриотической работы было проведение смотра - инсценировки песен времен Великой Отечественной войны.

В этом же году дружине было присвоено звание «Правофланговой» и вручена лента от Центрального совета Всесоюзной пионерской организации. Лучшим барабанщиком 1975г. стал Килин Гена, а флажконосцем – Загребина Оля. На областной игре «Зарница» в конкурсе горнистов занял 1 место и был награжден путевкой в пионерский лагерь «Орленок» Торопов Владимир, ныне учитель Подгорнской школы, В школьном музее хранятся горн, барабан и флаг – элементы пионерской атрибутики, полотно, на котором записаны «Законы пионеров Советского Союза», например: «Пионер – чтит память павших бойцов и готовится стать защитником Родины», «Пионер - настойчив в учении, труде и спорте», «Пионер товарищ и вожак октябрят».

Пионеры активно участвовали в краеведческой работе, изучали родной край, ходили в походы, участвовали в Областных туристических слетах.

«Книгу людям в дома» - так называли десант по распространению литературы. Ребята продали книг на 352рубля. Самым активным был отряд имени Вали Котика (7б). Большую работу проделали Мельникова Оля, Кобзева Оля, Севостьянова Лариса. Руководство Чаинского отделения «Союзпечать» выразило пионерской дружине благодарность за оказанную помощь.

Еще одно важное событие 1975г. - Слет ударников учебы. На нем ребята приняли обращение ко всем учащимся школы, в нем есть такие слова: «Хорошо учиться не только самому, но и вести за собой других. Каждому отличнику и ударнику взять шефство над слабоуспевающими».

В отчете за 1980г. – участие пионеров в проведении важнейших мероприятий в районе: пионеры приветствовали участников слетов, конференций, собраний передовиков производства («Вас пришли приветствовать пионеры» - такие слова звучали перед началом любого мероприятия.)

В 1980г. проходил 26-й съезд КПСС и это нашло отражение в планах дружины. Девиз для пионерии: «На коммунистов равняем шаг...» Во всех отрядах были проведены сборы по этой теме. Был создан пресс-центр, который освещал все дела через газету «Юнга». Объявили конкурс рисунков «Мое село навстречу съезду». Для пионеров 7-х классов организовали кружок «Готовлюсь в комсомол». В школе была проведена декада пионерских символов и ритуалов. Победителями этого года стали ребята 4а, 5а и 6а классов. В 6-7-х классах провели устный журнал «Горячие точки планеты». Осенью прошла операция «Корнеплод» - убрали каузику с площади бга. В операции «Зеленая аптека» (заготовка лекарственных трав) победителем стал 7а класс, а пионерская организация школа стала победителем областного конкурса по сбору лекарственных трав. В рамках шефской помощи пионерских отрядов над октябрятами провели праздник «Красной звездочки». Лысенко О.Б., учитель английского языка Подгорнской школы, характеризует свое пионерское детство одним словом: «Это было здорово!» Она ходила в кружок «Юный корреспондент» - юнкор (руководитель Варкентин Яков Борисович), писала заметки в местную газету. Однажды ее работу напечатали в областной газете «Красное знамя». Она состояла в редколлегии: оформляла школьные газеты, рисовать «Молнии». «Боевые листки». Несколько раз побывала в пионерском лагере «Космонавт» (под Томском): пионеры-активисты получали путевку бесплатно. Еженедельно проводились политинформация о событиях в стране и за рубежом, их проводила лекторская группа. В школьном музее есть фотография такой группы: ученицы 8-го класса Мирошникова О., Бурмантова Л., Ломаева Н., Отто С., Григорьева Л. вместе с руководителем, учителем истории Берзиной Александрой Ильиничной.

С 1980г. по 1983г. старшей пионервожатой в школе была Кириенко Татьяна Геннадьевна. Она поделилась с нами воспоминаниями: особенно торжественно проходили мероприятия, когда задействована была вся школа. Например, прием октябрят в пионеры. Существовал целый ритуал: торжественный вынос пионерского знамени (право стать знаменосцем надо было заслужить) под звуки горна и барабана, сдача рапорта каждого пионерского отряда председателю совета дружины, торжественная клятва юных пионеров. Особо готовились к празднованию Дня Победы. Приглашали ветеранов, организовывали «Круглые столы» (обсуждение конкретной темы), оказывали помощь, а часто и моральную поддержку нуждающимся фронтовикам, труженикам тыла, так тимуровцы читали и перечитывали фронтовые письма женщине, у которой погиб сын, сама она плохо видела. Председателем совета дружины в эти годы была Путинцева (Киселева) Наталья.

В юбилейный 1987г. -70 лет Октябрьской революции и 65 лет Пионерской организации имени В.И.Ленина - была проведена Всесоюзная радиолинейка и дан старт Всесоюзному маршу под девизом: «Революционный держите шаг...». Председателем совета дружины была Ломаева (Кузнецова) Наталья. Пионерские отряды получили свое первое задание. Пионерская организация насчитывала 532 пионера и 240 октябрят. В начале учебного года лучшим пионерам доверили принятие первоклассников в октябрята, им подарили подарки - книжки-библиотечки. Октябрята в ответном слове заверили, что «будут достойно нести звание внучат Ильича». На празднике посвящения в отрядные вожатые: учащимся 8-9классов (уже комсомольцам) повязали пионерские галстуки и они дали клятву быть верными помощниками младшим друзьям. Мероприятий проводилось много:

«Вперед, мальчишки!» к 23 февраля, День памяти юного героя-антифашиста и молодогвардейцев: пионерские отряды выходили на линейку с интернациональными песнями и политическими лозунгами. Проводились Дни здоровья, Смотр строя и песни, «Зарница», в ней участвовали и ученики начальной школы (для них проводилась «Зарничка»: преодоление полосы препятствий, минеры отыскивали мины, проходила борьба за флаг). Особая страница в истории школы – участие в ежегодных смотрах художественной самодеятельности. На смотре 1987г. особое признание получили номера: балльный танец, выступление группы «Романтик», ансамбль баянистов, акробатические номера.

Ежегодно 19мая в День рождения пионерской организации имени В.И.Ленина пионерская дружина имени Олега Кошевого выходила на парад. Со знаменем, под звуки горна и барабана пионеры шли к лагерю «Космос» (открыт в 1962г.) там звучали речевки, песни у костра, проводились спортивные соревнования.

Как вспоминают учителя, побывавшие пионерами, галстук носили с гордостью, запомнилось и принятие в пионеры: на торжественной линейке у памятника В.И.Ленину.

Пионерской вожатой в семилетней школе была Пономарева Галина Ахмедовна.

Старшими пионервожатыми Подгорнской школы были: Власова (1939г.), Шошкина М.С. (1940-1941г.г.), Шутова Т.М (1944-1946г.г.), Правдина Р.А. (1947-1948г.г.), Нечаева Е.А.(1949-1953г.г.), Горлатова М., Савина А.И., Берзина А.И. (1950-е годы), Вытоптопова Н.Н. (1967-1973г.г.), Загуменнова Т.А., Шуваева Н.В., Ермак Н., Тарасова В.Г., Тыряткина Н.Я., (1960-1970-е годы), Родикова Л.П. (Щербинина), Кириенко Т.Г., Мартюшева, Ильина Л.А., (1980-1984г.г.), Кравчук И.В., Голубева Н. И.(1980-1990г.г.), недолго проработали на этой должности Юрин М., Бородина Н., Шубенко О, Булахова М.

Другой массовой организацией советской школы был Комсомол (Коммунистический союз молодежи).

Историческая справка. День рождения Комсомола 19 октября 1918г. В 1924г. организация получила имя В.И.Ленина, с 1926 стала называться ВЛКСМ (Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи). В организацию вступали молодые люди в возрасте от 14 до 28 лет. В 1960-80г.г. в ВЛКСМ стали принимать учащихся общеобразовательных школ. Комсомол стал массовой организацией. В каждом учреждении была своя первичная комсомольская организация.

В 60-е годы комсомольская организация в Подгорнской школе насчитывала свыше 300 человек, поэтому руководителями - комсоргами (комсомольскими организаторами) были избраны учителя: Ерома Ромуальд Борисович и Крылов Павел Игнатьевич, оба коммунисты. Комсомол выступал организатором во всех делах: в учебе, спорте, туризме, самодеятельности. С пионерами работали вожатые, которые участвовали вместе с ними во всех делах. Вступление в Комсомол было почетным и ответственным шагом. Нужно было знать наизусть «Устав ВЛКСМ», а самое главное, четко ответить на вопрос: «Зачем ты вступаешь в Комсомол?» Комитет комсомола школы руководил всей работой комсомольской организации, в том числе и приемом в комсомол.

В архиве музея «Поиск» сохранились несколько ежегодных отчетов комитета комсомола о проделанной работе.

Из отчета за 1970г.: в школе 140 комсомольцев. Организовали «Комсомольский прожектор», который обличал лентяев и неуспевающих, потому что девизом провозгласили: « Всем классом в следующий класс». Создали кружок «Наш Ленинский комсомол», чтобы изучать биографии выдающихся политических деятелей: Ленина, Крупской. Комсомольцы активно участвовали в ремонте школы, вырастили 25000 корней цветочной рассады, 1500 кг овощей, посадили 3000 деревьев. Активно занимались спортом: тяжелой атлетикой, баскетболом, гимнастикой, лыжами.

В отчете за 1977-1978г.г. указано, что комсомольцев в школе 240 человек. Девиз года : «60-летию Октября – достойную встречу» и «Держи равнение, мое поколение, на Комсомол». Каждый комсомолец принимал личный комплексный план по учебе, общественной деятельности, культурно-массовой работе. Всей работой комсомольской организации руководит комитет комсомола в составе 17 человек. Секретарем комсомольской организации школы была Татьяна Путинцева. Среди учащихся развернулось социалистическое соревнование за право подписать рапорт ЦК КПСС в честь 60-летия Октября. Этот рапорт подписали учащиеся: Кононова Н., Чокля С., Веснина С., Караваева Л., Шипулин А., Пельмский О., Севостьянова Л., Маслова О., Путинцева Т., Калинина Л. Они стали делегатами районного слета победителей соцсоревнования.

Большое внимание уделялось нравственному воспитанию. Проводились классные часы на тему: «Скажи мне обо мне», «В 16 лет за все в ответе». Проведена неделя «Революционной славы» - это были встречи с ветеранами комсомола и партии, беседы о революционерах. Закончилась неделя «Революционной славы» вечером «Тебе, страна родная, наши мечты и дела». Каждую неделю по классам проводили политинформации. Лучшие политинформаторы 1977-78г.г. Пройденко Г., Хрусталева М., Пеньков М., Севостьянова Л., Шептунова И., Чевтаева Л. Проводились вечера вопросов и ответов на тему: «Международное положение». Чтобы повысить качество успеваемости учебный сектор комитета комсомола выпускал боевые листки и молнии. Проходили рейды по проверке внешнего вида учеников и сохранность учебников.

События школьной жизни освещались в школьной газете «Данко» (позже стала называться «Алые паруса»). Школьный отряд ЮДМ (Юный друг милиции) возглавлял Килин Геннадий.

В рамках трудового воспитания был создан Штаб производственной бригады. Бригады делились на звенья: одни работали на ремонте школы, другие – в поле: сеяли «зеленку», лен, садили картофель, бригадиром «сельскохозяйственного звена» был Буянов Олег. Комсомольцы активно помогали совхозам в уборке урожая. Еженедельная генеральная уборка в классе, уборка территории школы были обычным делом. 25 июня 1977г. комсомольцы участвовали во Всесоюзном комсомольско-молодежном субботнике, а деньги, заработанные в этот день, перечислили в фонд Всемирного фестиваля молодежи и студентов на Кубе. Спортом занимались массово: сдавали нормы ГТО, соревновались в скоростной сборке и разборке автомата, участвовали в районных и областных

соревнования. В отчете есть фотография комсомольца 10б класса Шагаева Сергея – чемпиона области среди юниоров по стрельбе. В подготовке к Смотру художественной самодеятельности участвовала вся школа: и учителя, и ученики: пели, танцевали, показывала акробатические номера, читали со сцены стихи и заняли 1 место в районе. «Из данного доклада мы можем сделать вывод, что жизнь подгорнских ребят полна интересных и полезных дел» - таким выводом заканчивается отчет о работе комсомольской организации за 1977-1978г.г.

Девиз работы комсомольской организации в 1980г. – «Достойную встречу 110-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина» Комсомольцев было 208 человек. Каждой комсомольской группой был подготовлен материал, связанный с жизнью В.И.Ленина, для обновления экспозиций Ленинского зала. Лекторская группа подготовила 20 бесед, были проведены конкурсы сочинений, читательские конференции, связанные с юбилеем вождя. Даже Смотр художественной самодеятельности был назван «Ленину наши дела и песни». Выполняя соцобязательства, комсомольцы собрали лекарственного сырья 40 кг, березовой почки 29кг, макулатуры 1т 710кг. Победителями соцсоревнования по выполнению личных обязательств в 1980г. стали Золотухин В., Дубовик Л., Колегова Л., Матвеева Т., Троегубов Н., Попова Е., Шакун Г., Бахта Н., Бехлер А.

Дух соревновательности, общая деятельность пионеров и комсомольцев сплачивала школьный коллектив, «школьный друг» - как доказательство настоящей дружбы. Когда в школьном музее проходят встречи выпускников, то выпускников 60-70-х г.г. собирается намного больше, чем тех, кто закончил школу в 1990-2000-х годов. Выпускники 1973г., собравшиеся в школе летом 2013г. (на 40- ление окончания школы) повязали себе пионерские галстуки, чтобы предстать пионерским отрядом и почувствовать далекое «красногалстучное детство».

Шагаева Воля Павловна, выпускница 1948г., учитель истории, одна из основателей школьного музея, прислала поздравление – «Привет из Сургута».

...Школа в Подгорном хоть и небольшая, но сумела всех увлечь.

Кто поэтом стал известным, кто пилотом поднебесным...

Педагогов очень много воспитала наша школа.

И врачей, и инженеров, и дружинников сполна дала милиции она.

И артисты были тоже: плясуны, чтецы, хористы.

Пели все, директор тоже, завуч также подпевал. Ну, а Шутов все играл.

Все умели наши дети: тротуары расчищать и картошечку копать.

Быть вожатыми в отряде, и на трассе (лыжной) побеждать, и отличниками стать.

Да, в школе учащиеся проводили много времени, но не ущерб учебе. Подгорнская школа гордится своими выпускниками. Из советской школы, побывав пионерами и комсомольцами, вышли в будущем 6 докторов наук, 20 человек имеют ученую степень

кандидата наук. Есть известные поэты, писатели, художники, музыканты и спортсмены. Выпускники стали врачами, учителями, и инженерами, профессиональными военными и, просто, нужными в обществе людьми.

Не будем идеализировать то время, но нельзя отрицать очевидное: в советские годы была сформирована цельная система патриотического воспитания школьников: октябрята - пионеры – комсомольцы, формировалось чувство ответственности за себя, за товарищей, за Родину.

В сентябре 1991г. после запрета КПСС (Коммунистическая партия Советского Союза) прошел 22-й съезд ВЛКСМ, на котором было принято решение: роль Комсомола исчерпана, организация прекращает свое существование. Вместе с ней завершила свою деятельность и Пионерская организация имени В.И.Ленина.